

## К ЮБИЛЕЮ А.С. СКРИПКИНА

**Б.Ф. Железчиков, В.М. Клепиков, И.В. Сергацков**

Анатолию Степановичу Скрипкину 28 ноября 2000 года исполняется 60 лет, большую половину из которых он отдал археологии, внеся заметный вклад в разработку многих проблем археологии степей Евразии. Первые его публикации относятся к середине 60-х годов, когда молодой студент опубликовал материалы по савроматским погребениям Астраханской области в сборниках тезисов докладов, сделанных на Всеобщих археологических студенческих конференциях (1964; 1965). Можно утверждать, что с этого времени и определилась направленность научного творчества Анатолия Степановича — древности степного раннего железного века. К настоящему времени им опубликовано 117 работ.

С большим уважением и признательностью А.С. Скрипкин отзыается о своих первых наставниках — Доре Израилевне Нудельман, руководителе археологического студенческого кружка на историческом факультете Волгоградского пединститута, в котором он начал заниматься с первого курса, Валентине Павловиче Шилове, в экспедиции которого он впервые познакомился с реальной археологией.

В 1970—1973 гг. он обучался в аспирантуре ИА АН СССР под руководством известного ученого и замечательного человека К.Ф. Смирнова, что, несомненно, сказалось не только на творчестве Анатолия Степановича, но и на формировании его личностных качеств как ученого.

В 1974 году им была защищена кандидатская диссертация на тему «Позднесарматская культура Нижнего Поволжья», в которой А.С. Скрипкин не только подвел итоги изучения памятников II—IV вв. н. э. в регионе, но и объяснил механизм становления и развития этой культуры (1973а).

Вплоть до середины 80-х годов А.С. Скрипкин активно занимался разработкой позднесарматской тематики, в частности проблемами дробной хронологии, происхождения и этнической принадлежности этой культуры (1981; 1982). Завершился этот этап его научной деятельности изданием монографии по археологии Нижнего Поволжья в первые века нашей эры (1984а). Можно утверж-

дать, что впервые в истории отечественной археологии детальному разбору подверглись все категории инвентаря и элементы погребального обряда позднесарматской культуры на юге России. Видимо, после этой значимой источниковедческой работы у А.С. Скрипкина зародилась мысль о несовершенстве современных датировок ранней и среднесарматской культур. Со второй половины 80-х годов появляется целая серия работ, в которых им исследуются проблемы хронологического соотношения этих культур (1987а; 1987б; 1988а; 1989а и 1990а). Разработка этой темы вылилась в издание фундаментальной работы «Азиатская Сарматия: проблемы хронологии и ее исторический аспект» (1990б). В ней он пришел к ряду важных и совершенно новых выводов. Ранее высказывавшееся им мнение о пересмотре хронологических позиций ранне- и среднесарматской культур теперь было подтверждено на основе проработки массового материала. Он достаточно убедительно доказал, что завершение раннесарматской культуры и становление среднесарматской следует относить к рубежу эр.

Кроме того, в книге предпринята попытка более углубленного освещения целого ряда проблем сарматской археологии. Большое вниманиеделено динамике развития сарматских культур и идентификации их с известными этнонимами, упоминавшимися у греко-латинских авторов, была выстроена взаимосвязь исторических процессов в степных районах в последние века до н. э. — первые века н. э. с историей народов Средней Азии, Кавказа и Причерноморья.

Эта книга была положена А.С. Скрипкиным в основу научного доклада, представленного в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, которую он достаточно успешно защитил в 1992 году на ученом совете Института археологии РАН (1992а). Его вклад в науку был высоко оценен на защите. В отзыве ведущего учреждения, которым являлся Государственный Эрмитаж, есть такие слова: «Каждый же, заглянувший в книги А.С. Скрипкина, без труда убедится в колоссальном объеме проделанной с при-

менением статистических методов кропотливой работы по классификации вещей и обрядов погребений, сопоставлении их сочетаний в комплексах. Не случайно за диссертантом закрепилась слава очень основательного человека и исследователя. Сам по себе проделанный труд является своего рода научным подвигом».

В последующее время А.С. Скрипкин продолжает разрабатывать вопросы этнической истории сарматов, а также выясняет роль миграций в становлении сарматских культур (1987а; 1989б; 1991а; 1992б; 1994а; 1994б; 1994в; 1995а; 1996а). Признавая влияние миграций в этом процессе, он вместе с тем возражал против крайних точек зрения по этому вопросу. Еще в своем докторском докладе он сформулировал одно из основных своих положений о механизмах формирования сарматских культур. «Подчеркивая роль миграций в становлении и развитии сарматских культур, мы ни в коей мере не считаем, что каждая новая волна миграций напрочь сметала прежнее население. Сарматские культуры — более сложное явление, нежели смена миграций. В становлении каждой из них решающую роль играли два начала: инновации миграционного происхождения и культурные традиции местного населения, их сплав давал новую культуру, которая уже не совпадала механически с первоначальными своими компонентами» (1992а, с. 20—21). А.С. Скрипкин подчеркивал, что археологический материал свидетельствует о том, что при существенной роли инноваций миграционного происхождения в формировании каждой новой сарматской культуры (ранней, средней и поздней) сохраняют свое значение и местные традиции, свойственные в каждом случае предшествующей культуре. Миграции, которые, скорее всего, носили военный характер, не приводили, как правило, к коренной смене кочевого населения в донских и волго-уральских степях. Существенную роль в эти периоды играли, видимо, такие процессы, как интеграция, консолидация, ассимиляция. Сам же автор в одной из недавно вышедших работ свою позицию называет умеренной миграционистской (1999и, с. 135—134).

С начала 90-х годов А.С. Скрипкин включается в разработку проблем, связанных с функционированием в древности Великого шелкового пути, исторических

связей степных кочевников Волго-Уралья с племенами Южной Сибири, Алтая и Китая (1993а; 1993б; 1994г; 1996б; 1996в; 1997а; 1998а). В одной из первых работ по этой теме А.С. Скрипкин пишет, что своеобразный всплеск восточных импортов, отчетливо фиксируемый в сарматских памятниках с начала н. э., был связан первоначально не с деятельностью купцов по Великому шелковому пути, а с причинами этнополитического характера, вызванными продвижением аланов из Средней Азии в восточноевропейские степи. Только после смены политической обстановки в степях начинают налаживаться торговые связи. Их относительная устойчивость привела к появлению северного ответвления Великого шелкового пути, шедшего через Среднюю Азию в Северное Причерноморье. Обнаружение в одних и тех же сарматских комплексах китайских и античных вещей, по его мнению, как бы символизировало встречу двух великих цивилизаций на нейтральной земле, в течение нескольких веков стремившихся навстречу друг другу (1994г, с. 11—12). Интересуясь вопросами взаимодействия западной (античной) и восточной (китайской) цивилизаций, он неизбежно пришел к выводу об огромной роли в этом процессе степных народов. В одной из своих относительно недавно вышедших работ А.С. Скрипкин отмечал, что кочевой мир евразийских степей внес свою лепту в установление культурных и экономических связей между ведущими цивилизациями древности. Причем необходимо отметить, что кочевники, по мнению А.С. Скрипкина, были не просто передаточным звеном, а активными участниками этого процесса (1998б, с. 173). Видимо, интерес к далеким связям сарматов привел к написанию им в соавторстве с А.Я. Серебряным труда «Китай. Краткий исторический словарь» (1997а).

Параллельно с вышеназванными исследованиями А.С. Скрипкин участвует в реализации совместного с итальянскими коллегами (Ф. Бози и др.) и российскими (И.М. Гарскова, Б.Ф. Железчиков, М.Г. Мошкова, И.В. Сергацков) проекта по статистической обработке материалов погребальных памятников Азиатской Сарматии. Он автор раздела по раннесарматской культуре (1997б) и в настоящее время работает над частью раздела по среднесарматской культуре.

А.С. Скрипкину не чужд и историографический жанр, им написан целый ряд

статьей, посвященных творчеству известных археологов и историков, а также рецензий на отдельные работы своих коллег, отличающихся объективностью в оценке их исследований.

Будучи профессором университета, Анатолий Степанович постоянно уделяет особое внимание подготовке и изданию учебных пособий для студентов по археологии, истории Древнего мира, истории края (1974, 1993в, 1994д, 1998в и др.).

Объективно можно утверждать, что в экспедиции волгоградских археологов, руководимой А.С. Скрипкиным, зарождалось новое направление, возникшее на стыке археологии и почтоведения, — археологическое почтоведение, позволившее значительно расширить возможности исторических реконструкций на основе исследуемых археологических объектов. 25 лет совместной работы археологов и почтоведов дали прекрасные научные результаты, нашедшие отражение во многих статьях и монографиях, в том числе написанных совместно (1998г, 1999а).

А.С. Скрипкиным были заложены основы международного сотрудничества археологов Волгоградского госуниверситета с археологическими учреждениями Германии и США. С 1997 года стали организовываться совместные экспедиции. В Нижнем Поволжье в составе экспедиции нашего университета теперь работают студенты и сотрудники из Кельнского и Мэнсфилдского университетов. Группа наших археологов во главе с А.С. Скрипкиным в 1998 году принимала участие в раскопках на территории США в штате Пенсильвания (1999б). Имя А.С. Скрипкина известно за рубежом, его приглашают на конференции, им опубликован ряд работ в Италии, Германии, США (1994е, 1997в, 1998д, 1998е, 1998б). Он выступал с лекциями в университетах Чехии, Германии и Китая.

С самого начала работы в университете А.С. Скрипкин уделял внимание организации научных изданий. Под его редакцией издано 9 сборников научных трудов и монографий. Особенно значимым является издание по его инициативе «Нижневолжского археологического вестника», третий номер которого находится у вас в руках, задачей которого является объединение усилий исследователей в археологическом изучении региона.

Анатолий Степанович во многих начинаниях был первым, хотя сам он считает, что это не столько его заслуга, сколько сте-

чение обстоятельств. Он был первым кандидатом наук-археологом в Волгограде, затем он стал первым доктором наук-археологом в Нижнем Поволжье, впервые в Волгограде им была открыта археологическая лаборатория, он является первым преподавателем Волгоградского госуниверситета, принятых на работу, когда в самом университете еще не было студентов. С тех пор он с небольшим перерывом руководит кафедрой истории, всеобщей истории, а сейчас археологии, древней и средневековой истории. Несколько лет А.С. Скрипкин являлся проректором университета. Волгоградский государственный университет — это особая «песня» в его биографии. Когда он перешел на работу в него из пединститута, это было начало 1980 г., в штате университета был ректор, его секретарь и проректор по капитальному строительству. Университет начинался с нуля, вернее, со стола и стула, которые стояли в одном из кабинетов обкома партии. Однако по решению правительства с 1 сентября того же года университет должен был начать работу, как любое другое нормальное высшее учебное заведение. Вся эта подготовительная работа, связанная с набором студентов, подбором преподавателей, созданием библиотеки, завершением строительства первого университетского здания и многое другое, легла на плечи небольшого числа энтузиастов, среди которых был А.С. Скрипкин. Он часто вспоминает одну из первых своих командировок от университета, когда он с первым ректором Максимом Матвеевичем Загорулько отправился в Саратовский госуниверситет. Старый поволжский вуз решением министерства осуществлял кураторство над создающимся Волгоградским госуниверситетом. Встретивший их ректор Саратовского университета А.М. Богомолов, узнав, чем они располагают, сказал: «Безумству храбрых поем мы славу».

Первые годы работы в университете, конечно, отобрали много сил и здоровья, но университет рос и развивался и сейчас находится не в последних рядах среди вузов России. Важным для нас является и то, что за эти годы А.С. Скрипкину удалось создать единый органический творческий коллектив, который успешно преподает дисциплины древнего цикла истории и выполняет научные исследования. Сам Анатолий Степанович разработал и в разное время читал курсы археологии, истории первобытного

общества, истории Древнего Востока и источниковедения, кроме того, он читает ряд спецкурсов по специализации «археология» и руководит спецсеминаром, в котором находит полное отражение его научная деятельность.

Под его руководством работает аспирантура по археологии, через которую прошло более десятка человек. Только в последние годы защитили кандидатские диссертации его ученики В.М. Клепиков, И.В. Сергацков, Л.В. Яворская, принятая к защите диссертация А.А. Иванова. Он являлся научным консультантом антрополога М.А. Балабановой в ее работе над кандидатской диссертацией.

А.С. Скрипкин является членом специализированного совета по защите кандидатских диссертаций при Волгоградском госуниверситете, входит в состав секции археологии Высшей комиссии по охране и учету культурного и исторического наследия при Министерстве культуры РФ. Высоко оценены заслуги Анатолия Степановича перед высшей школой, ему присвоено звание «Почетный работник высшей школы и России».

А.С. Скрипкин — один из пионеров волгоградской полевой археологии. Самостоятельные раскопки А.С. Скрипкин впервые провел в 1967 г. Основу его экспедиции составляли тогда студенты исторического факультета Волгоградского педагогического института, в котором он работал с момента его окончания в 1966 году до 1980 года. К тому времени он уже обладал довольно богатым опытом раскопок, полученным в экспедиции В.П. Шилова, а также в экспедиции Я.В. Доманского, исследовавшей Елизаветовское городище в низовьях Дона. Летом 1967 г. под его руководством было раскопано 33 кургана у с. Ютаевка в Иловлинском районе Волгоградской области, большинство из которых относились к средне- и позднесарматскому времени, несколько курганов оказались средневековыми. В следующем году он провел на Иловле разведку рекогносцировочного характера. На правом берегу реки от с. Лебяжьего до пос. Иловля было зафиксировано несколько десятков курганных групп и одиночных курганов, а у с. Ютаевка найдено поселение срубной эпохи.

В 1969—1970 гг. разведки и раскопки им проводились на Хопре у с. Нехаева и хут. Мазина. Древнейшими здесь оказались захоронения среднедонской катакомбной

культуры, а позднюю группу составляли погребения средне- и позднесарматской культуры. Разведками были открыты десятки курганов, а также поселения бронзового века и салтово-маяцкой культуры.

В 1971 г. в исследованиях А.С. Скрипкина начался новый, и пожалуй самый плодотворный, этап его деятельности как полевого археолога. В этом году он впервые, сначала по поручению В.П. Шилова возглавляя Городищенский отряд Волго-Донской экспедиции, а впоследствии самостоятельно, стал вести раскопки на хоздоговорной основе. Такие работы в 70—80-х годах составят основное направление деятельности волгоградской археологии.

В 1971—1973 гг. А.С. Скрипкин руководит раскопками курганов в зоне строительства Городищенской оросительной системы. Самыми ранними здесь были погребения ямной эпохи и весьма интересная серия катакомбных и полтавкинских захоронений, некоторые из которых были весьма выразительны по составу находок: бронзовы украшения, ножи, глиняная посуда, кремневые наконечники стрел, костяная молоточковидная булавка и т. д. Довольно многочисленна серия срубных погребений, где были найдены глиняные сосуды различных форм, бронзовые ножи и подвески с позолотой, каменные навершия булав, костяная пряжка. Во время раскопок была открыта целая серия савромато-сарматских погребений. Среди них выделяется исследованный в кургане 2 могильника Котлубань кенотаф позднесарматского времени. Там были найдены бронзовые ситечко и ручка от таза итальянского производства, серебряный уздечный набор, предметы вооружения. Самыми поздними в раскопанных курганах были захоронения времени Золотой Орды.

В 1975 г. исследования были перенесены в Заволжье, где развернулось интенсивное строительство оросительных систем. На средства, полученные от заключенных договоров, в этом году А.С. Скрипкину удалось создать археологическую лабораторию при педагогическом институте, что позволило сформировать дееспособный коллектив, выполнивший в последующие годы большой объем работ по исследованию древних памятников в зонах новостроек. В 1975—1977 гг. раскопки производились у поселка Быково, сел Красноселец, Рыбный, лимана Могута. В результате этих исследова-

ний был получен богатый и интересный материал. Эпоха бронзы представлена памятниками всех основных периодов: ямные, полтавкинские, покровские и срубные захоронения. Их материалы довольно выразительны и ярко характеризуют культуру племен бронзового века заволжских степей. Особенno интересно ямное погребение (III тыс. до н. э.) у лимана Могута, в котором был обнаружен фрагмент железного предмета. Это один из самых ранних случаев находок железных изделий в Восточной Европе.

Была открыта весьма выразительная и многочисленная серия памятников скифо-сарматской эпохи. Впечатляет разграбленное погребение скифской эпохи в одном из курганов, произведенное в громадной яме, над которой была сооружена сложная деревянная конструкция диаметром около 15 м. Очень большой интерес представляют раннесарматские захоронения из Быкова и Рыбного, где были найдены фибулы среднелатенской схемы. Погребения первых веков н. э. сопровождались разнообразным вещевым материалом, включая золотые украшения античного производства. Средневековые памятники представлены захоронениями золотоордынской эпохи, типичными для своего времени.

Работы 1978—1980 гг. были сосредоточены у поселка Верхний Балыклей. Культурно-хронологический диапазон открытых там памятников примерно тот же, что и в исследованных в предыдущие годы заволжских курганах. Самую многочисленную группу составляли комплексы раннесарматского времени (III—I вв. до н. э.). Помимо этого, в балыкльских курганах было раскопано 3 погребения огузо-печенежского времени (X—XI вв.), в которых найдены многочисленные украшения из серебра: браслеты, нашивки на обувь, бляшки уздечной гарнитуры.

После перехода А.С. Скрипкина на работу в Волгоградский государственный университет в силу некоторых обстоятельств деятельность экспедиции первоначально была сосредоточена на Кубани, в Краснодарском kraе. Необходимо было изыскать средства на открытие археологической лаборатории в университете. В то время на территории Краснодарского kraя интенсивно строились оросительные системы, в сметах которых закладывались расходы на археологические раскопки. С помощью Института археологии А.С. Скрипкин заключает долгосрочный договор на исследование архео-

логических памятников в Краснодарском kraе, на основе которого и была сформирована археологическая лаборатория. Самый первый полевой сезон там (1981 г.) ознаменовался открытием богатых сарматских погребений. В 7-метровом кургане у хут. Северного было раскопано 2 захоронения I в. до н. э. — I в. н. э. В них обнаружены многочисленные золотые украшения (бляшки, серьга, гривны, ручные и ножные браслеты), каменные и стеклянные бусы, античная и кубанская глиняная посуда, стеклянная чаша и бронзовая ситула галло-римского производства. Эти погребения входят в круг зубовско-воздвиженской группы памятников Прикубанья, видимо, оставленных сираками.

В 1982 г. раскопки производились у станицы Дмитриевской. Абсолютное большинство погребений, исследованных в тех курганах, относились к эпохе средней бронзы. Самыми яркими комплексами этого сезона явились погребения половецкой знати XII в. В них найдены серебряные распрямленные гривны, оружие, доспехи, бронзовыекованые котлы и т. д. Весьма интересно тюркское каменное изваяние, найденное в насыпи одного из курганов.

В 1983 г. исследования проводились в Кавказском и Тихорецком районах, у села Лосева и станицы Хопперской. Большинство погребений относилось к катакомбной эпохе. Среди находок из них наиболее интересны бронзовые подвески в виде бычьих голов — букраний. Довольно представительна и многочисленна серия сарматских погребений последних веков до н. э. — первых веков н. э., где было обнаружено большое количество местной глиняной посуды, предметов вооружения, украшений, бронзовая среднелатенская фибула и прочее. К числу очень редких находок относится комплекс вещей из одного из курганов у станицы Хопперской, датирующийся гуннским временем.

Постепенно руководство экспедициями, формирующими Волгоградским госуниверситетом, А.С. Скрипкин передает своим ученикам.

Судьба была благосклонна к А.С. Скрипкину как полевому исследователю. Материалы многих из раскопанных им памятников получили широкую известность в научных кругах, будучи опубликованными им самим или его коллегами. Он щедро делится своим материалом, помогая молодым исследователям советами и консультациями. Отойдя в пос-

ледние годы от активной самостоятельной полевой работы, Анатолий Степанович, между прочим, не пропустил ни одного сезона, работая в экспедициях своих учеников. Его опыт — неоценимая помощь в раскопках. Одно его присутствие в экспедиции дисциплинирует коллектив, заставляет его «держать марку».

А.С. Скрипкин, возглавляя кафедру археологии, древней и средневековой истории в Волгоградском госуниверситете, сумел объединить вокруг себя дружную команду единомышленников из числа коллег и учеников. Атмосфера доброжелательности, поддержки, отсутствие мелочной суетливой борьбы, зачастую разваливающей коллектизы, — все это заслуга Анатолия Степановича. Лишенный комплекса недоцененности, он не позволяет и другим чувствовать себя ущербными. Коллектив постоянно ощущает над собой его «зонтик», его защиту. Чувство юмора остается еще одной важной составляющей его организаторских способностей. Причем его добродушная умешка никогда не перерастает в язвительную ухмылку.

Есть еще одно качество Анатолия Степановича. Он очень лояльно относится к своим оппонентам, более того, он считает, что если у твоей новой идеи не появились противники, то с этой идеей не все в порядке. А.С. Скрипкин достаточно закален в научных дискуссиях. Его идеи находили не только сторонников, но и противников. Однако он никогда научные споры не переносил на личностные. Молодым коллегам он неоднократно говорил, что своих оппонентов надо уважать уже потому, что они поддерживают вашу форму и не дают расслабиться.

Руководя научными работами своих учеников, консультируя коллег, Анатолий Степанович легко делится научными наблюдениями, идеями. Школа волгоградской археологии, чье рождение удостоверено учеными, в первую очередь была детищем А.С. Скрипкина. Его интерес к дискуссионным, малоизученным проблемам, умение привлекать разнообразные источники и методы, данные смежных наук, прирожденный демократизм создали ту неповторимую атмосферу коллективного научного поиска, о которой всегда мечтают исследователи.

Мы поздравляем Вас, многоуважаемый и дорогой Анатолий Степанович, с 60-летием и, желая здоровья и благополучия, ждем от

Вас новых ярких свершений во славу не только волгоградской археологической школы, но и Российской науки в целом. Надеемся, впереди у Анатолия Степановича еще не один полевой сезон, еще не одно открытие.

Подводя сегодня промежуточный итог деятельности А.С. Скрипкина, хочется пожелать ему долголетнего творчества, успехов в подготовке высококвалифицированных кадров историков, пропаганде отечественной археологии и в личной жизни.

## СПИСОК НАУЧНЫХ ТРУДОВ А.С. СКРИПКИНА

1. Савроматское погребение с золотым комплексом из могильника Сазонкин бугор Астраханской обл. // Сборник тезисов 10-й Всесоюзной студенческой конференции. М., 1964.
2. Савроматские погребения из курганного могильника у хут. Капитанского Астраханской обл. // Сборник докладов 11-й Всесоюзной студенческой конференции. Ереван, 1965.
3. Некоторые вопросы исследования позднесарматской культуры // Материалы XXII научной конференции Волгоградского пединститута. Волгоград, 1968а.
4. Раскопки в низовьях р. Иловли // Археологические открытия 1967 года. М., 1968б.
5. Разведка в бассейне Иловли // Археологические открытия 1968 года. М., 1969а.
6. Археологические раскопки и разведки на реке Иловле // Материалы XXIII научной конференции Волгоградского пединститута. Волгоград, 1969б.
7. Раскопки курганов на Хопре // Археологические открытия 1969 года. М., 1970а. (В соавторстве с Н.С. Чернышовым.)
8. Случайные находки сарматских котлов на территории Волгоградской области // СА. 1970. № 4.
9. Из истории исследования Иловлинских древностей // Вопросы историографии всеобщей истории. Волгоград, 1970в.
10. Разведки и раскопки в низовьях Хопра // Археологические открытия 1970 года. М., 1971.
11. Работы в зоне Городищенской оросительной системы // Археологические открытия 1971 года. М., 1972а.
12. Раскопки в районе Волгограда // Археологические открытия 1972 года. М., 1972б. (В соавторстве с И.П. Лисицыным.)
13. Позднесарматская культура Нижнего Поволжья: Автoreф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1973а.

14. Раскопки курганов на Иловле // Историко-краеведческие записки. Вып. 1. Волгоград, 1973б.
15. Уникальная находка // Историко-краеведческие записки. Вып. 1. Волгоград, 1973в.
16. Край в глубокой древности // Очерки по истории Волгоградского края. Волгоград, 1974. (В соавторстве с Д.И. Нудельман.)
17. Позднесарматское катакомбное погребение из Черноярского района Астраханской области // КСИААН СССР. 1975а. Вып. 140.
18. Изделия египетского фаянса у сарматов Поволжья // Историко-краеведческие записки. Вып. 3. Волгоград, 1975б.
19. Две бронзовые пряжки из Сусловского курганного могильника // СА. 1976а. № 3.
20. Раскопки и разведки в Волгоградском Заволжье // Археологические открытия 1975 года. М., 1976б. (В соавторстве с А.В. Лукашовым.)
21. К вопросу о происхождении позднесарматской культуры // Этнокультурные связи населения Урала и Поволжья с Сибирью, Средней Азией и Казахстаном в эпоху железа. Уфа, 1976в.
22. Раскопки в Волгоградском Заволжье // Археологические открытия 1976 года. М., 1977а. (В соавторстве с В.П. Колесником, А.В. Лукашовым, В.И. Мамонтовым.)
23. Фибулы Нижнего Поволжья (по материалам сарматских погребений) // СА. 1977б. № 2.
24. Об одном новом типе позднесарматских кинжалов // СА. 1977в. № 4. (В соавторстве с В.И. Мамонтовым.)
25. Раскопки в Волгоградской области // Археологические открытия 1977 года. М., 1978а. (В соавторстве с В.Н. Игнатовым, В.М. Клепиковым, В.П. Колевником, А.В. Лукашовым.)
26. Позднесарматский комплекс из Нижнего Поволжья // Вопросы древней и средневековой археологии Восточной Европы. М., 1978б.
27. Исследования в Волгоградском Заволжье // Археологические открытия 1978 года. М., 1979а. (В соавторстве с В.М. Клепиковым, А.В. Лукашовым, И.В. Сергацковым.)
28. Некоторые вопросы хронологии памятников Азиатской Сарматии II—IV вв. // IX Крупновские чтения (тезисы докладов). Элиста, 1979б.
29. Материалы к истории племен раннего железного века северо-западных районов Волгоградской области // Древняя история Поволжья. Куйбышев, 1979в.
30. К датировке некоторых типов сарматского оружия // СА. 1980. № 1.
31. К проблеме хронологии археологических памятников Азиатской Сарматии II—IV вв. // Древние и средневековые культуры Поволжья. Куйбышев, 1981.
32. Азиатская Сармация II—IV вв. (некоторые проблемы исследования) // СА. 1982. № 2.
33. К.Ф. Смирнов — исследователь савромато-сарматской культуры // История и культура сарматов. Саратов, 1983а.
34. Археологические раскопки в Кавказском районе Краснодарского края // Материалы к научно-практическому семинару археологов на тему «Итоги полевых исследований археологических памятников Краснодарского края в 1982—1983 гг.». Краснодар, 1983б.
35. Нижнее Поволжье в первые века нашей эры. Саратов, 1984а.
36. Два погребения раннего железного века из Прикубанья // Древности Евразии в скифо-сарматское время. М., 1984б.
37. Исследование курганов на средней Кубани // Археологические открытия в 1983 году. М., 1984в.
38. Итоги и перспективы работ Волгоградского университета // Археологические исследования в зонах мелиорации, итоги и перспективы их интенсификации. Л., 1985.
39. Проблемы расселения и этнической истории сарматов Нижнего Поволжья и Дона // Древняя и средневековая история Нижнего Поволжья. Саратов, 1986.
40. Проблемы этнической истории Азиатской Сарматии // Проблемы археологии степей Евразии: Тезисы докладов. Кемерово, 1987а.
41. Проблемы хронологии сарматской культуры и ее исторический аспект // Задачи советской археологии в свете решений XXVII съезда КПСС: Тезисы докладов. М., 1987б.
42. Некоторые итоги изучения хронологии сарматской культуры // Античная цивилизация и варварский мир в Подонье — Приазовье. Новочеркасск, 1987в.
43. Этнические проблемы сарматской культуры // Вопросы древней и средневековой истории Южного Урала. Уфа, 1987г.
44. Азиатская Сармация: проблемы истории и культуры // Проблемы сарматской археологии и истории: Тезисы докладов Всеобщей конференции. Азов, 1988а.
45. Комплексы сарматского времени из Прикубанья // СА. 1988б. № 3. (В соавторстве с В.Н. Игнатовым.)

46. К проблеме генетической преемственности савроматов и сарматов // Проблемы археологии и этнографии Северного Кавказа. Краснодар, 1988в.
47. Определение даты среднесарматских погребальных комплексов Сусловского курганныго могильника // Тезисы докладов VI научной конференции профессорско-преподавательского состава ВолГУ. Волгоград, 1989а.
48. Археологические и исторические данные о появлении аланов в Восточной Европе // I Кубанская археологическая конференция: Тезисы докладов. Краснодар, 1989б.
49. Погребальный комплекс с узечным набором из Котлубани и некоторые вопросы этнической истории сарматов // СА. 1989в. № 4.
50. Савроматы // Историко-краеведческие записки. Вып. 6. Волгоград, 1989 г. (В соавторстве с Б.Ф. Железчиковым.)
51. О хронологии сарматской культуры // Археология восточноевропейских степей. Саратов, 1989д.
52. О конечной дате раннесарматской культуры в Нижнем Поволжье // Вопросы археологии юга Восточной Европы. Элиста, 1990а.
53. Азиатская Сарматия: проблемы хронологии и ее исторический аспект. Саратов, 1990б.
54. Роль миграций в становлении сарматских культур // Вопросы краеведения. Вып. 1. Волгоград, 1991а.
55. [Рецензия] // СА. 1991б. № 3. Рец. на: Б.М. Керефов. Памятники сарматского времени Кабардино-Балкарии. Нальчик, 1988.
56. Антропоморфные статуэтки в погребальном обряде сарматов // Археология восточноевропейских степей. Вып. 2. Саратов, 1991в.
57. Азиатская Сарматия. Проблемы хронологии, периодизации и этнополитической истории: Научный доклад, представленный в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. М., 1992а.
58. О происхождении мечей с кольцевым навершием у сарматов в свете миграционной концепции // Международные отношения в бассейне Черного моря в древности и Средние века. Ростов-на-Дону, 1992б.
59. Об уточнении хронологии сарматских культур // Проблемы хронологии сарматской культуры. Саратов, 1992в.
60. К истории Великого шелкового пути // Вопросы краеведения. Волгоград, 1993а.
61. О начале и некоторых особенностях функционирования северного ответвления Великого шелкового пути // Античная цивилизация и варварский мир. Новочеркасск, 1993б.
62. Атлас Волгоградской области. Киев, 1993в.
63. К проблеме исторической интерпретации археологических параллелей в культурах Алтайского и Доно-Уральского регионов в последние века до н. э. // Античная цивилизация и варварский мир. Ч. 2. Новочеркасск, 1993г.
64. К определению содержания понятия «сарматская эпоха» // Проблемы истории и культуры сарматов: Тезисы докладов международной конференции. Волгоград, 1994а.
65. Сарматский феномен // Проблемы всеобщей истории. Волгоград, 1994б.
66. О времени появления аорсов на Дону // Международные отношения в бассейне Черного моря в древности и Средние века: Тезисы докладов VII Международной научной конференции. Ростов-на-Дону, 1994в.
67. Великий шелковый путь в истории Юга России // Российский исторический журнал. Балашиха, 1994г.
68. Древняя история Нижнего Поволжья по письменным и археологическим источникам. Волгоград, 1994д. (В соавторстве с Б.Ф. Железчиковым и И.В. Сергацковым.)
69. The Sarmatian Phenomenon // The archaeology of the methods and strategies: Papers from the International Symposium held in Naples 9–12 November 1992. Napoli, 1994е.
70. [Рецензия] // К обсуждению методического материала «Основные этапы всемирной истории». Армавир, 1994ж. Рец. на: Виноградов В.Б., Дударев С.А., Нарожный Е.И. Основные этапы всемирной истории. Армавир, 1993.
71. Древний Восток и евразийская периферия. Курсовые работы по истории Древнего мира: Методическое пособие. Волгоград, 1994з.
72. Очерки по истории волгоградской археологии. Начало // Древности волго-донских степей. Вып. IV. Волгоград, 1994и.
73. Были ли сарматы сарматами? // Вопросы краеведения: Материалы V краеведческих чтений, посвященных 80-летию Волгоградского областного краеведческого музея. Вып. 3. Волгоград, 1995а.
74. Романтика и наука // Археолого-этнографические исследования в Волгоградской области. Волгоград, 1995б.
75. О географическом положении Азиатской Сарматии и ее населении // Куль-

туры древних народов степной Евразии и феномен протогородской цивилизации Южного Урала: Материалы 3-й Международной научной конференции «Россия и Восток: проблемы взаимодействия». Ч. V. Кн. 2. Челябинск, 1995в.

76. Очерк по истории волгоградской археологии (1970—1980 годы) // Древности волго-донских степей. Вып. 5. Волгоград, 1995г.

77. К вопросу этнической истории сарматов первых веков нашей эры // ВДИ. 1996а. № 1.

78. Китайские впечатления российского археолога // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История, философия. Вып. 1. 1996б.

79. К проблеме сармато-китайских культурных связей // Международные отношения в бассейне Черного моря в древности и Средние века: Тезисы докладов VIII Международной научной конференции. Ростов-на-Дону, 1996в.

80. Первые чтения памяти К.Ф. Смирнова (Москва, 1995) // РА. 1996г. № 3. (В соавторстве с Б.Ф. Железчиковым.)

81. Об авторе // В.И. Мамонтов. Тайны седых курганов. Волгоград, 1996д.

82. Первый академик // Российский исторический журнал. №1(9). Балашов, 1996е. (В соавторстве с И.О. Тюменцевым.)

83. Китай. Краткий исторический словарь. Волгоград, 1997а. (В соавторстве с А.Я. Серебряным.)

84. Раннесарматская культура. Статистическая обработка погребальных памятников Азиатской Сарматии. Вып. II. М., 1997б.

85. Arhäologische Untersuchungen deutscher Gelehrter im Unteren Wolgabiet // Kölner Jarbuch. Band 30. 1997в.

86. На перекрестке цивилизаций // Эпоха бронзы и ранний железный век в истории древних племен южнорусских степей: Материалы международной научной конференции, посвященной памяти П.Д. Рау. Саратов, 1997г.

87. Нижнее Поволжье и Дон — перекресток цивилизаций (Греция, Рим, Китай, кочевники) // Тезисы докладов Первого международного симпозиума «Особо охраняемые территории и формирование здорового образа жизни». Волгоград, 8—14 сентября 1997 г. Волгоград, 1997д.

88. Ранние сарматы в контексте исторических событий Восточной Европы // Донские древности. Вып. 5. Сарматы и Скифия: Сборник научных докладов III Меж-

дународной конференции «Проблемы сарматской археологии и истории». Азов, 1997е. (В соавторстве с В.М. Клепиковым.)

89. Особенности развития раннесарматской культуры III—I вв. до н. э. в Доно-Волго-Уральском регионе // Чтения в Волгоградском областном обществе краеведов. Волгоград, 1997ж.

90. Этюды по истории и культуре сарматов. Волгоград, 1997з.

91. Борис Сергеевич Абалихин — ученый, педагог, общественный деятель (1930—1994 гг.) // История России: на перекрестке мнений. Волгоград, 1997и. (В соавторстве с И.О. Тюменцевым.)

92. Об одном полемическом эпизоде в книге М.Б. Щукина «На рубеже эр» (Санкт-Петербург, 1994) // Stratum + Петербургский археологический вестник. СПб.; Кишинев, 1997к.

93. К проблеме сармато-китайских культурных связей // Вопросы краеведения: Материалы VI и VII краеведческих чтений, посвященных 50-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Вып. 4—5. Волгоград, 1998а.

94. Между Китаем и Римом // Festschrift — 5 Jahre wissenschaftliche Zusammenarbeit der Universitäten Köln und Wolgograd (1993—1998). Köln: Kirsch-Verlag, 1998б.

95. Древняя и средневековая история Урюпинского края // История и природа Урюпинского края. Урюпинск, 1998в.

96. Почвенно-археологические исследования курганного могильника «Аксай-I-97» в Волгоградской области // Проблемы археологии Юго-Восточной Европы: Тезисы докладов VII Донской археологической конференции. Ростов-на-Дону, 1998г. (В соавторстве с В.А. Демкиным, А.Н. Дьяченко, Б.Ф. Железчиковым, В.М. Клепиковым, А. Мэйб, Л.С. Песочиной.)

97. Volgograd—Mansfield joint archaeological investigation in the Volga-Don region // The 21<sup>st</sup> Century of Anthropology. The 14 International Congress of Anthropological and Ethnological Sciences. July 26 — August 1, 1998. Williamsburg, 1998д. (В соавторстве с А.Н. Дьяченко и А. Мэйб.)

98. В.П. Шилов — исследователь древней истории Нижнего Поволжья // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 1. Волгоград, 1998е.

99. Материалы Сусловского курганного могильника // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 1. Волгоград, 1998ж.

100. Предварительные итоги археологических исследований в Волгоградском Задонье в 1997 г. // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 1. Волгоград, 1998з. (В соавторстве с А.Н. Дьяченко, В.М. Клепиковым, И.В. Сергацковым.)
101. К шестидесятилетию В.И. Мамонтова // Древности волго-донских степей. Вып. 6. Волгоград, 1998и.
102. Что это могло быть? // Проблемы археологии Юго-Восточной Европы: Тезисы докладов VII Донской археологической конференции. Ростов-на-Дону, 1998к.
103. Silbergafäße aus dem Sadovyj-Kurgan am Unterlauf des Don // Festschrift — 5 Jahre wissenschaftliche Zusammenarbeit der Universitäten Köln und Wolgograd (1993—1998). Köln: Kirsch-Verlag, 1998л. (В соавторстве с Ф. Флесс и Х. фон Хесбергом.)
104. Динамика почвенно-ландшафтных условий в сухих степях западного склона Ергеней за последние 40 веков // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 2. Волгоград, 1999а. (В соавторстве с В.А. Демкиным, Л.С. Песочиной, Б.Ф. Железчиковым, В.М. Клепиковым, А.Н. Дьяченко.)
105. Совместные археологические исследования Волгоградского и Мэнсфилдского университетов в штате Пенсильвания США // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 2. Волгоград, 1999б. (В соавторстве с А.И. Кубышкиным.)
106. Археологические исследования в Волго-Донском междуречье // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 2. Волгоград, 1999в. (В соавторстве с А.Н. Дьяченко, А. Мэйб, В.М. Клепиковым.)
107. Погребение сарматской знати с Есауловского Аксая // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 2. Волгоград, 1999г. (В соавторстве с Е.П. Мыськовым, А.В. Кияшко.)
108. Савромато-сарматские погребения из курганов в районе поселка Котлубань // Историко-археологические исследования в Нижнем Поволжье. Вып. 3. Волгоград, 1999д. (В соавторстве с А.А. Глуховым.)
109. Археология в Волгоградском государственном университете // Археология Волго-Уральского региона в эпоху раннего железного века и Средневековья. Волгоград, 1999е. (Научные школы Волгоградского государственного университета).
110. Погребальный обряд и материальная культура сарматов европейских степей в первые века нашей эры // Археология Волго-Уральского региона в эпоху раннего железного века и Средневековья. Волгоград, 1999ж. (Научные школы Волгоградского государственного университета).
111. Монументально-ритуальное сооружение в Волгоградском Задонье // Комплексные общества Центральной Евразии в III—I тыс. до н. э.: региональные особенности в свете универсальных моделей: Материалы к международной конференции 25 августа — 2 сентября 1999 г. Челябинск; Аркаим, 1999з. (В соавторстве с А.Н. Дьяченко.)
112. Идеи развития сарматской культуры в трудах Б.Н. Грекова и современное состояние проблемы // Скифы Северного Причерноморья в VII—IV вв. до н. э.: Тезисы докладов международной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Б.Н. Грекова. М., 1999и.
113. К проблеме выделения сарматских памятников Азиатской Сарматии II—I вв. до н. э. // Раннесарматская культура: формирование, развитие, хронология: Материалы IV Международной конференции «Проблемы сарматской археологии и истории». Вып. 1. Самара, 2000а.
114. Неординарный культовый памятник в Волгоградском Задонье // Взаимодействие и развитие древних культур южного пограничья Европы и Азии: Материалы Международной научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения И.В. Синицына. Саратов; Энгельс, 2000б. (В соавторстве с А.Н. Дьяченко, И.В. Сергацковым, В.М. Клепиковым.)
115. Значение научного наследия Б.Н. Грекова в разработке проблем сарматской археологии // Скифы и сарматы в VII—III вв. до н. э.: палеоэкология, антропология и археология: Сб. ст. М., 2000в.
116. О китайских традициях в сарматской культуре // Античная цивилизация и варварский мир: Материалы VI семинара. Краснодар, 2000г.
117. Новые аспекты в изучении истории материальной культуры сарматов // Нижневолжский археологический вестник. Вып. 3. Волгоград, 2000д.